,ze des Strahlengangs unter der Verwendung charakteristischer sy,
dweiten bs des Zwischenbildes und b des endgiltigen Bildes. ot
Bs des Zwischenbildes und Bdes endgiiltigen Bildes.

|? Begriinden Sie Ihre Antwort.

a) Fertigen Sie eine Ski.
b) Berechnen Sie die Bil
¢) Berechnen Sie die Bildhohen
d) Ist das endgiltige Bild reell oder virtuel

enay

Nun wird der Gegenstand G auf einen Abstand g = 5 cm vor L1 gesetzt. Der Abstand zwischen 1 wd

L2 soll so verandert werden, dass ein Mikroskop entsteht.

Abstand der beiden Sammellinsen 11 und L2 voneinander sein, damit fhr g

e) Wie groR muss der
skop vollkommen entspannt bleiben

bei der Betrachtung des Gegenstandes G durch das Mikro

kann und nicht akkommodieren muss?
f) Zeichnen Sie den Strahlengang fiir die Abbildung des Gegenstandes G durch das Mikroskop fir

den in e) bestimmte en L1 und L2 mit charakteristischen Strahlen.

g) Sie betrachten durch da ine Probe, welche durch Fluoreszenz leuchtende Molekile
mit einem Durchmesser von einem Nanometer enthalt. Wie groR muss der Abstand zwischen
den Molekiilen mindestens sein, damit man sie als getrennt erkennen kann? B - h

? Begriinden Sie lhre

Antwort.



Aufgabe 2
12 Punkte

Ein ideales Gas durchlauft den Ericsson-Kreisprozess, der aus zwei Isothermen und zwei Isobaren

besteht:
1) Isotherme Kompression bei T'= T3 von (py, Vi) auf (pz, V2) mit p, > p;
1) |sobare Erwarmung bei p = p2von (Tz, V) auf (T, V3) mit T, > T,
1) Isotherme Expansion bei T= Tz von (pz, V3) auf (ps, Va)
1v) |sobare Abkihlung bei p = p1von (T, Vi) auf (T, Vy)

jeden der vier Schritte des Prozesses den funktionellen Zusammenhang p(V)

a) Geben Sie fur
Ty Tzund Vi (i=1, 2, 3, 4) an,

unter Verw!

I:I;gramm. Nummerieren Sie im Diagramm die
len Achsen die Positionen von ps und p, sowie V:
adtinsgesamt verrichtete Arbeit Ay — iV, AW, riickef
] wr
Ty, T, Vi und Vs abhangt.
geeignete Verhiltnisse der Volumina ¥/~

rgleichen Sie diesen mit dem



el y zur Vertikalen muss der Fisch spucken, um die Fliege zu treffen? Beachten
an dem der Lichtstrahl von der Fliege zum Auge beim Eintritt ins Wasser
icht mit der Position des Mauls zusammenfallt.

TUrein solches Objekt. Wie hangt die Rayleigh-Streuung von der

7 :, o Be ab? Welche Farben am Himmel kann man mit ihr erk\éreﬂ? ) %
P ekten Welcher GroRe findet Mie-Streuung von sichtbarem Licht statt: Nenne .

N Beispie) fijy €in solches Objekt. Wie hangt die Mie-Streuung von der e

AN M Himmel kann man mit ihr erklaren?



12 Punkte

- Wie lauten die 3 Hauptstze der Thermodynamik? Formulieren Sie zur Antwort jeweils einen

mit Hellum (ideales Gas) gefiillter Ballon des Volumens Vp steigt von der Hohe des
Po) auf bis zu einer Hohe h, bei der sich sein Volumen verdoppelt hat. Die
osphare und des Heliums im Ballon ist unabhangig von der Hohe
achlassigen Sie den leichten Uberdruck im Ballon.

olekiile befinden sich im Ballon?
Energie des Heliums im Ballon?
gt der Ballon auf?
rt sich die Entropie des Heliums wahren
lrde sich die Entropie des Heliums in ein
Ballon auf seiner Anfangshohe festhd
raturerhohung bei konstantem Druck verdopp

d des Aufsteigens?
em alternativen Experiment
it und das Volumen des

elt?



(welle von einem

weis: Beim Ubergang einer Lic? Medium mit
Medium mit Brechungsindex i in €

: infall der
Brechungsindex n. ist bei senkred“im E
" Ar_ M2 der
Reflexionskoeffizientr = 2= 5, 4n;
; Ay Sani
Transmissionskoeffizient t = ;" = ey

n, reflektierten,

=

(A, Ar, Ai: Amplitude der einfallende
transmittierten Welle).
a) Geben Sie die Feldstirke £ der Teilwelle an, die durch Reflexion der Lichtwelle E; an der
ersten Grenzflache des Glasplattchens entsteht. Welcher Phasensprung tritt auf?
b) Geben Sie die Feldstarke £,, der Teilwelle an, welche nach einer Reflexion an der zweiten
Grenzflache oben wieder durch das Glaspléttchen austritt. Welcher Phasensprung tritt auf?

Im Fol ichti i
m Folgenden beriicksichtigen wir Mehrfachreflexionen innerhalb des Glasplattchens.

) Geben Sie die Fel, i
o ememeﬂe):::t:r:l: E;; der Teilwelle an, welche nach zwei Reflexionen an der zweiten
er ersten Grenzfliche oben wieder durch das Glasplattchen austritt

rken £,
prechenden Mehrfachreflexionen an.

d) Geben Sje die
eldst3
€) Berechnen sje g 4 und £,5 nach ents;
die Feldstirk,
Uberlageryn Tke £ der resyit; :
8 der Teij| erenden reflektierten i
o vlvlenen E1 6 e < W«.?lle, die durch
ellen gy ) s - Summieren Sie hierzu di
L fund Vereinfach u die

Feldstarken der T, ) €3, By,
= €n Sie die Losung so weit wie méglich.

: G
die Intenciss:
) nsitat des g
Vi ; ,eu.rch das Plittchen transmittierten Lichts I1{v) abhangig von
Xio 5 i i
och it Nsvermagen der Grenzflichen mit g = 0,1 niedrig ist und



